

河洛春秋

河洛姓氏源流

□记者 孙钦良



在中国,最有资格谈姓氏文化的是河洛地区,起源于此的姓氏有近2000个,其中有200个大姓源于洛阳。

刘

斧钺开天地

御龙传古今

刘姓,目前是中国第四大姓,分布相当广泛,俗语“张王李赵遍地刘”,说的就是这意思。平时初见面,自我介绍时,姓刘的会说:“我姓刘,文刀刘。”气度自是不凡。这样介绍大概有三层含义:第一,刘姓是大姓,文刀刘,谁人不知,哪个不晓?第二,俺是文刀刘,不是柳树的“柳”,可别混淆喽!第三,颇有自豪感,俺刘姓是贵族,称帝称王者有66人,牛!

可是,若遇到文字专家,这样介绍“我姓刘,文刀刘”,专家便要皱眉头了,因为“刘”是简体字(又称简化字),在漫漫历史长河中,鲜有“文刀刘”这一说法!“刘”字不过才出现40余年——劉,才是刘姓的正体字(又称繁体字)。

劉,与金属有关,作为名词,劉就是斧钺;作为动词,就是杀戮、征服。劉字,尽管还有多种含义,但“斧钺”是其本义,是刘姓之初始含义。

那么,刘姓为啥和斧钺有关呢?

原来,在远古时期,斧钺的作用甚大,抵御野兽,劳动生产,部落战争,都得靠它。它是征服和开拓的象征,最早感悟此理的氏族,便以斧钺为图腾。崇尚勇武,敢于战斗,形成了刘姓的精神气质。

最古老的刘姓聚居地,在今河北省唐县。任何一个姓氏,其产生与形成,都是有多个源头的,刘姓也不例外,共有三大源头:

第一是出自祁姓。尧,是古部落陶唐氏的首领,祁姓,为黄帝嫡裔,夏朝第十四代帝王孔甲时期,都城就设在偃师二里头,时称“斟郟”。也就是在孔甲时期,出现了第一位被载入史册的刘姓人物——刘累。

刘累的事迹,主要见于《左传》、《史记》、《唐书》。这些文献中说:刘累是帝尧陶唐氏的后裔,祖上本姓祁,但他出生时掌上有特殊手纹,形似“上田下系”,故取名刘累。刘累长大后,孔甲还当政。孔甲好事鬼神,整天神神道道的,他宣布自己从渭水、汉水各得两条龙,两雌两雄,要驯养这四条龙为自己表演,却不知道怎么养,就向全国发通告:谁会养龙,快快报名!赐地封赏,让你立功!

刘累幼年时曾跟养龙氏学过驯龙,就自

告奋勇前来养龙。孔甲很高兴,赐刘累为“御龙氏”,并把今偃师南部一带作为刘累及其母亲的食邑,称为刘地。刘累接下这工作,不敢怠慢,精心养龙并训练龙,让其表演。后来,有一条龙生病死了,他很害怕,不敢上报,就把龙肉做成汤羹献于孔甲,称之为奇珍。

孔甲不知内情,只是感到味道很特别,就赏赐给刘累一些钱物,这事就算过去了。孔甲经常来看龙的表演,刘累每次只让两条龙上场,留下一条龙替换,这样竟又应付了一段时间。突然有一天,孔甲通知他,要看四条龙一同表演。刘累见势不妙,看隐瞒不住,便带着家小逃到鲁县(今平顶山市鲁山县),从此隐居,世代姓刘。

由此看来,刘姓与洛阳大有干系,刘姓有名的先祖刘累,就出自洛阳偃师,而且其后裔中的刘邦做了汉代的开国皇帝,促进汉族、汉字、汉语等汉风汉韵的形成,刘姓是颇有来头的一个大姓。

第二是出自姬姓。《洛阳市志》第二卷引《姓氏考略》记载,刘姓有出自姬姓者,分为两支。一支为季历之后,周武王即位后,追封自己的祖父季历为王季;到了周成王时,又封王季少子于刘邑,故城在今偃师市南部缙氏乡陶家村,即古刘聚村,实际上就是夏朝刘累故居,其后裔以邑名为氏,形成最早的姬姓刘氏。一支为周匡王之后:东周末年,周匡王封其少子于刘邑,建刘国,人称刘康公。刘康公为周大夫,食采于刘,以邑为氏,其后裔姓刘。

刘康公的儿子刘夏,史称刘定公,早年在周王室中担任卿士之职,经常为周王出使各国。到周景王时,刘夏以王族元勋身份出任周王室正卿,开始操纵东周朝政,成为当时地位显赫、势力强大的贵族。所以,出自姬姓的刘姓,在东周时期相当活跃。而进入汉代之后,由于出自祁姓的刘邦当了汉朝的开国皇帝,这支刘姓便吃香了,形成了刘姓皇族,其后的刘秀、刘备都属这一支。刘康公那一支刘姓的影响力越来越小了,有的甚至融入到祁姓刘氏之中了。

第三是出自改姓和赐姓。南北朝时期,北魏孝文帝迁都洛阳后,推行汉化政策,将鲜卑族独孤氏全族改为刘氏;高祖刘邦实行和亲政策,大举赐姓改姓,匈奴族、娄氏、项氏、乌库哩氏、王姓、冠姓、龚姓、薛姓、何姓、满族之留佳氏、伊喇氏、宁古塔氏,都有因故改为刘姓的;乌桓、羌、氏、突厥、蒙古、维吾尔、回、满等族,先后进入中原,也有不少改为刘姓,如后汉高祖刘知远,本为沙陀人,冒姓刘姓。

刘姓郡望多达25个,其中著名的有18处,如弘农郡(今灵宝市一带)、梁郡(今商丘一带)、顿丘郡(今清丰县一带)、南阳郡(今南阳市)、河南郡(今洛阳市)、尉氏郡(今尉氏县)等,其堂号有彭城堂、裴龙堂、裴照堂等。刘姓主要分布在北方,在各地占的比例很大,譬如在今偃师市,刘姓在各地中排在第四位,共有1000多户,4万多人。

刘姓名人有1200多人,“二十五史”中有载。而在《中国名人大辞典》中,收录的名人更多,有1574人,称帝称王者66人,仅西汉和东汉400多年间,刘姓人中就出了20多位皇帝。三国时的蜀汉、十六国时的前赵、南朝的宋、五代十国的南汉等,也都是刘姓人建立的王朝。刘姓历代名人有唐代诗人刘禹锡、刘希夷,南北朝文学理论家刘勰,明初大臣刘伯温(刘基),清著名书法家刘墉、戊戌六君子之一的刘光弟等。

据调查,洛阳虽是刘姓的发源地,但从未举行过大型的刘姓宗亲联谊会,倒是平顶山市在这方面比较积极,第四届世界刘氏联谊大会,于2004年在鲁山县举办,来自马来西亚、新加坡、泰国等10个国家和地区的30个代表团及国内的15个代表团共700余名代表参加此次盛会。鲁山县这样做,是认为刘累当年逃到鲁县才躲过了灭族之灾,刘氏得以在此繁衍,人丁兴旺。如今在鲁山县境内,仍有刘相公庄、刘泽庄、刘河、刘寨、刘沟、刘铁沟等刘姓聚居地十几个。据我市有关专家介绍,在洛阳偃师一带,如果要找刘姓聚居地的话,也会有很多,只是没有梳理罢了。

历史上,黄巢起

义规模大,杀戮多,史料

中说黄巢部队的士兵在断

粮后吃人……可是,黄巢军队

占领洛阳后,倒是对洛阳人秋毫

无犯……



黄巢起义与占领洛阳

洛秋

洛阳历代战役系列(二十七) □记者 孙钦良

传说中唐末黄巢起义,声势那叫一个大,杀人那叫一个狠,他的部队一断粮,士兵就到处抓人吃人。可是,在我的印象中,还没有哪个起义领袖像黄巢那样会作诗。其诗云:“待到秋来九月八,我花开后百花杀。冲天香阵透长安,满城尽带黄金甲!”听听这气势,看看这志气,整个一个现代酷哥!

那么,黄巢起义军在洛阳留下哪些痕迹呢?找来找去,远没有想象的那么多,黄巢就像一朵菊花,秋风中那么一旋,就没了!他写了《题菊花》:“飒飒西风满院栽,蕊寒香冷蝶难来。他年我若为青帝,报与桃花一处开!”秋风雨露,一场幻梦,最终他也没当上司春之神。

唐朝晚期,宦官擅权,贪官遍地,政治极其黑暗,农民起义频繁。公元875年初,王仙芝、尚让在长垣县东北起义;五月,黄巢等人募众数千响应,接着王、黄两军会合,向西进攻洛阳周围地区。

唐军急忙来保东都。同年底,朝廷派人诱降王仙芝。王仙芝动摇了,欲接受唐官职,黄巢批评他说:“起初,我们共立盟誓,现在你却违背,独自取官,你让起义军何去何从?”仙芝畏惧众怒,不敢受唐命,两人仍合作迎击唐军。

公元878年二月,王仙芝在黄梅战役中兵败阵亡,部将尚让等人突围后,率余部投奔正在攻打亳州的黄巢,推举黄巢为“黄王”,聚众10万人。打了几次胜仗后,黄巢军队屡为官军所败,为摆脱被动局面,黄巢假意向朝廷乞降。这只是缓兵之计,起义军经过一个月的休整,连克滑县、开封、叶县、禹县,兵指东都,震动了朝廷。

唐僖宗连忙从北线调来3000人驻扎邙山,又调来3000人把守龙门,还在偃师东南的轘辕关、荥阳西北的虎牢关、洛阳北边的孟津列阵待敌,以必胜之心保卫东都洛阳。正当唐僖宗忙着部署洛阳保卫战之际,黄巢却突然率数万大军撤下洛阳城,挥师南下。

所以,黄巢首次兵临洛阳,没有进城,也没有留下故事。

虽无故事,却有战果,黄巢转战中原半年之久,多次粉碎了唐军的围追堵截,使农民起义进入新的发展阶段。他挥师南下也是正确的,因为强攻坚固的洛阳城,对起义军十分不利。而南方有粮食,唐军布防薄弱,起义军胜多败少,可以不断壮大队伍。公元879年十月,黄巢出动10万大军,自桂林顺湘江乘船北上,连下永州(湖南零陵)、衡州(湖南衡阳),很快攻下了湖南重镇潭州,歼灭了10万唐军。

可是,起义军在荆门受阻,损失惨重,不得不改变路线,渡江东去,转战于江西、安徽、浙江等地,队伍扩充至20余万人。公元880年七月,起义军自采石渡过长江,攻下和州(安徽和县),进入两淮地区,沿途农民踊跃参军,队伍扩展到60万人。黄巢以雄厚兵力,再次逼近东都洛阳。

这次攻洛阳,黄巢留下了痕迹。史料中这样记载:“整众而行,不剽财货。”意思是说起义军列队而行,不掠夺老百姓的财物,这是正史所写。而在民间传说中,有这样一个“留痕”:偃师顾县镇回龙湾村,距离洛阳七八十里,那里有一座白云寺(至今尚存),黄巢在进攻洛阳、长安之前,指挥部就设在这座寺院里。

一天,他请来算卦先生占卜吉日。算卦先生说,后天拂晓是个好时辰,部队到时开拔,定能攻克东都,大获全胜,但出发前必须杀一个人,用人头来祭旗。黄巢有点犯难:割谁的头祭旗呢?

这时,一个被唐军收买的地痞跑来刺探军情,假装表示愿为起义军带路攻打洛阳。黄巢早已看出来人不地道,却不动声色,说:欢迎欢迎,明天请你带路出征。当夜,这地痞心怀鬼胎,藏在寺院一株枯树的树洞里观察

动静。黎明时分,黄巢突然集合队伍,说:“现在,我们要出发攻打东都,此战只能胜,不能败!谁若临阵后退,就如如此树!”说罢,他利用利剑砍向身边那株枯树,刀落树断,树洞中滚出那个地痞的头颅。用人头祭旗后,起义军浩浩荡荡地朝着洛阳而来。黄巢向洛阳以北几个唐军据点发出警告:“我将入东都,到京师向皇帝问罪,这与你们无涉。你们应各守营垒,勿犯我兵锋!”这一举动分化了敌人的阵营,所以起义军畅行无阻。广明元年(公元880年)十一月十七日,黄巢大军进抵洛阳城下,守卫洛阳的唐军退守潼关。东都留守刘允章率众出城投降,迎接黄巢入城,黄巢起义军占领洛阳。

入城后,黄巢下令不杀平民,这和民间传说中的黄巢喜欢屠城不符。黄巢占领东都后没几天,转旗西指,于年底突破潼关,攻下了京师长安……

